

РЕЛИГИОЗНО-ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ВОСТОЧНОМ РЕГИОНЕ БЕЛАРУСИ

Введение. В условиях современного общественно-политического развития Республики Беларусь и наличия внешних угроз актуализируется проблема качественного обеспечения национальной безопасности в информационно-идеологической сфере, профилактики возникновения и развития экстремистских явлений в религиозной среде. В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь основными угрозами в числе прочих обозначены «проявления социально-политического, религиозного, этнического экстремизма и расовой вражды на территории Республики Беларусь» [1].

Следует понимать, что все эти негативные явления имеют свою логику развития, локализацию в конкретной социальной среде, информационное и материальное обеспечение, поддержку извне. Как показывает практика, часто эти явления продуцируются искусственно, с целью дестабилизации социальной системы, ее разрушения. Не последнюю роль в этих процессах играют религия и религиозные институты, обладающие мощными инструментами воздействия общественное сознание.

Основная часть. Специфика восточного региона Беларуси заключается в том, что он расположен в зоне прямого информационно-идеологического воздействия, источником которого выступает Россия. Религиозный компонент информационного, идеологического поля представлен различными структурами Православной церкви. Речь идет не только о религиозных общинах, которые синхронизируют религиозные настроения, трансформируя их при наличии определенных условий в социально-политические представления и геополитические предпочтения. В 1990-х гг. при поддержке церкви возникли и структурировались образовательные, религиозно-просветительские, военно-спортивные, коммерческие организации, которые выступают

в качестве активных субъектов религиозной политики и находятся под идейным влиянием зарубежных партнеров. Основными направлениями деятельности этих структур являются воздействие на общественное мнение в русле российской религиозно-политической пропаганды, внедрение религиозных программ воспитания в системе образования, сотрудничество с правоохранительными органами и военными организациями, формирование пророссийски настроенной политической элиты, борьба с религиозным и иным инакомыслием, пропаганда православных религиозно-политических ценностей и др.

Анализ содержания религиозной пропаганды, источником которой выступают структуры, близкие к руководству Московского Патриархата, показывает, что направленность идеологического воздействия на население восточного региона Беларуси приобретает не только религиозный, но и политический характер. Идеологический контент, распространяемый по различным религиозным информационным каналам, насыщен всевозможными националистическими и политическими мифологемами. Идея сотрудничества Беларуси и России преломляется в религиозном сознании таким образом, что у религиозных индивидов формируются ярко выраженные пророссийские политические настроения, осознание психологической принадлежности к «Великой России», преемницей которой объявлена Российская Федерация. Одновременно под видом критики атеизма и коммунизма фактически отвергается советский период государственного строительства в Беларуси, когда белорусский народ впервые в своей новейшей истории и создал собственную государственность. Как известно, в Российской империи он не имел такой возможности, а территория современной Беларуси входила в состав пяти губерний «северо-западного края», население в которых подвергалось русификации и религиозному насилию со стороны царского режима. Современные религиозные политтехнологи сознательно замалчивают достижения советской Беларуси, а в ряде случаев и грубо фальсифицируют историю страны, особенно, если это касается периода Великой Отечественной войны. Они фиксируют в общественном сознании несколько мифологем, которые содержательно ориентируют индивида к воспроизводству российского исторического опыта. Эти мифологемы («святая Русь», «единое русское древо», «русский мир», «русское единство» и т.п.) различны по форме подачи мифа, а по существу они идентичны и формируют представление о том, что белорусский народ не является самостоятельным народом и его государственность – это «досадное недоразумение», «историческая ошибка».

Целевая аудитория религиозно-пропагандистской деятельности этих структур неоднородна: правоохранители, педагогические и медицинские работники, государственные служащие, военнослужащие и др. Нормативным основанием являются документы «Основы социальной концепции РПЦ» и «Концепция миссионерской деятельности РПЦ». Представляет интерес опыт создания церковью молодежных организаций.

Например, в 2000 г. по личному указанию архиепископа Могилёвского и Мстиславского Максима (Крохи) в г. Могилёв был создан православный военно-патриотический клуб «Пересвет». Информационная поддержка деятельности клуба «Пересвет» была оказана конфессиональными и государственными региональными и республиканскими средствами массовой информации – Могилёвскими

епархиальными ведомостями», газетами «Магілёўскія ведамасці» [2], «Вечерний Могилев» [3], «Могилевская правда» [4], «Веснік Магілёва» [5], «На страже» [6], «Зямля і людзі» [7]. Также был создан и функционирует сайт.

Клуб «Пересвет» установил контакты с руководством 5-й отдельной бригады внутренних войск и отрядом милиции особого назначения (ОМОН), местом дислокации которых является г. Могилев. Из числа военнослужащих внутренних войск и специальных подразделений милиции к работе с членами клуба в качестве инструкторов по специальной военно-спортивной подготовке были привлечены лица православного вероисповедания.

Религиозно-идеологическая подготовка членов клуба «Пересвет» осуществляется с использованием материалов учебных предметов «Закон Божий», «История России». Исторический материал излагается учителями-церковниками с позиций российской историографии XIX–XX вв., отрицающей право белорусского народа на самоопределение, самостоятельное развитие и наличие собственной государственности. Специальная подготовка членов клуба «Пересвет» включает в себя изучение правил противопожарной безопасности, ориентирование на местности, огневую подготовку, основы рукопашного боя, оказание первой медицинской помощи, формирование умений по выживанию в экстремальных условиях и в критических ситуациях. При приеме в организацию новых членов осуществляется религиозная сегрегация. В обязательном порядке несовершеннолетние принимают участие в религиозных собраниях («литургии»), в совершении религиозных таинств и обрядов («исповедь», «причащение»); от них требуют знания содержания молитв, основных библейских текстов.

Члены клуба разделены на взводы и отделения. Клуб имеет свою парадную и левую, летнюю и зимнюю военную форму. Эмблемой клуба является изображение шлема князя Дмитрия Донского, символизирующего защиту России. Под шлемом расположены две скрещенные ветки лавра и дуба, которые символизируют духовную и физическую силу в сочетании с российской воинской славой. Клуб располагает знаменем с изображением на одной стороне иконы «Спаса Нерукотворного», на другой – эмблемы клуба и надписи «За веру и отечество». В конце учебного года учащиеся сдают зачет по физической подготовке (подтягивание и отжимание) и по специальным предметам. В расположении 5-й отдельной бригады внутренних войск члены клуба преодолевают полосу препятствий и в пригородном лесу совершают марш-бросок. Марш-бросок включает в себя ориентирование на местности по компасу, нахождение пикетов, преодоление нескольких километров по пересеченной местности, переправу по веревке через глубокий овраг, демонстрацию приемов рукопашного боя, перемещение по-пластунски в противогазе при сильной задымленности, оказание первой медицинской помощи «раненому», эвакуацию «раненого», засаду, организацию лесного лагеря, сборку-разборку оружия, стрельбу из пневматической винтовки, рукопашный бой с бойцом спецподразделения милиции. В летний период обучения с членами клуба «Пересвет» проводятся практические занятия по организации лесных военных лагерей и соревнования по рукопашному бою. Члены клуба часто выезжают в Российскую Федерацию на встречи с динамистами из родственных молодежных организаций, участвуют в соревнованиях, организуемых при поддержке российских правоохранительных органов частности, при содействии Службы по защите конституционного строя и борьбе с терроризмом ФСБ России [8].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Концепция Национальной безопасности Республики Беларусь // Национальный правовой портал [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p2=1/12080>. – Дата доступа : 15.11.2013.

2. Гришанова, Л. В поисках «ключей любви» : [о православно-патриот. клубе «Пересвет» при Борисо-Глебской церкви в Могилеве] / Л. Гришанова // Магілёўскія ведамасці. – 2007. – 10 лют. – С. 8.

3. Бысов, В. Защищая отечество с Евангелием в руках: о Могилевском военно – патриотическом клубе «Пересвет» / Виктор Бысов // Вечерний Могилев. – 2007. – 5 июня. – С. 5.

4. Зигуля, Н. Отец Сергей учит мальчишек не убивать, а защищать / Н. Зигуля // Могилевская правда. – 2003 – 7 февр. – С. 5.

5. Бакланова, Л. По плодам познается древо : [О настоятеле Свято-Крестовоздвиженского Борисо-Глебского храма отце Сергии г. Могилев] / Л. Бакланова // Веснік Магілёва. – 2002. – 3 каст. – С. 7; Андреев, А. Пересветовцы – Защитники правопорядка : [О работе православного клуба «Пересвет» при Свято-крестовоздвижен. Борисо-Глебском соборе Могилева] // Веснік Магілёва – 2005. – 3 авг. – С. 6.

6. Васильевна, М. Попасть в «Пересвет» хотят все больше мальчишки с улицы : [патриотический клуб при крестовоздвижен. Борисоглеб. церкви в Могилеве] / М. Васильевна // На страже. – 2006. – 1 дек. – С. 9;

7. Зюзькевич, В. Верность православным традициям : [об отце Сергии, настоятеле свято-крестовоздвиженском храме, руководителе православно патриотического клуба «Пересвет» в Могилеве] / В. Зюзькевич // Зямля і людзі. – 2006 – 24 мая – С. 13.

8. Турнир 2013 // Свято-Троицкая Сергиева лавра. Учебный центр «Пересвет» [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://www.peresvet-lavra.ru/node/4892>. – Дата доступа : 11.02.2014.